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Esercizio R1 (soluz)

2) tabelle di instradamento

UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI PARMA RT-H, RT-H, RT-Ra
Dipartimento di Ingegneria dell’Informazione Dest Next-hop Dest Next-hop Dest Next-hop
A - A B.1 A -
B A3 B - B -
C A3 [ B.5 [ B5
2) tabelle di instradamento con default router
RT-H RT-Hg RT-Ra
Dest Next-hop Dest Next-hop Dest Next-hop
A - A B.1 A -
Luca Veltri default A3 B - B -
C B5 C B.5
(mail.to: luca.veltri@unipr.it)
4) tabelle di instradamento complete
Corso di Reti di Telecomunicazioni A, a.a. 2006/2007 RT-H, RT-Hg RT-Ra
htto:// | ior itveltri Dest Mask Next-hop Dest Mask Next-hop Dest Mask Next-hop
ttp://www.tie. unipr. itveltri 200.10.1.0 | 255.255.255.0 - 200.10.2.0 P55.255.255.128 - 200.10.1.0 | 255.255.255.0 -
200.10.2.0 | 255.255.255.0 | 200.10.1.3 200.10.2.128 P55.255.255.128 200.10.2.5 200.10.2.0 [255.255.255.12 -
0.0.0.0 0.0.0.0 200.10.1.4 0.0.0.0 0.0.0.0 200.10.2.1 200.10.2.128 [55.255.255.128  200.10.2.5
0.0.0.0 0.0.0.0 200.10.1.4
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Esercizio R2 (soluz)
Utilizzando i seguenti indirizzi simbolici ISP (+other IP networks) 2) tabelle di instradamento
RT-H RT-H, RT-H.
Dest Next-hop Dest Next-hop Dest Next-hop
- A - B - c -
Ra Rb C.3 | ANY Al ANY B.1 A+B ci1
A.l E.1 E.2 . /. D c.2
B  subnetA —& — sub-net C ANY c3
B.1 C.2 I \. RT-Ra RT-Rb RT-Rg
.@' Rg DZSI Next-hop Dzst Next-hop Dzsl Next-hop
sub-net B D.1 I B E - D -
. E - A E.l A c.1
{ \. sub-net D C E2 B [ B c1
D E.2 D c2 (E) (Cc1)
ANY E.2 ANY c3 ANY c3
RT-Ra
Dest Next-hop
A -
B -
ANY E.2
3 4
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3) indirizzi IP e tabelle di instradamento
> A:200.100.10.0/26

> B:200.100.10.64/26 } A+B:200.100.10.0/25

» C:200.100.10.128/26 } C+D: 200.100.10.128/25

» D:200.100.10.192/26

» Ra:A.1=200.100.10.1, E.1=192.168.0.1

» Rb:C.1=200.100.10.129, E.2=192.168.0.2

» Rg: C.2=200.100.10.130, D.1=200.100.10.193

» Rd: C.3=200.100.10.131

RT- Ra RT- Rb RT- Rg

Dest Mask Next-hop Dest Mask Next-hop Dest Mask

Next-hop

200.100.10.0 [255.255.255.192]

200.100.10.128 255.255.255.192 200.100.10.128 55.255.255.192

200.100.10.64 [255.255.255.192] N 192.168.0.0 | 255.255.255.0 . 200.100.10.192 P55.255.255.192 N
0.0.0.0 0.0.0.0 192.168.0.2 200.100.10.0 [255.255.255.128 192.168.0.1 200.100.10.0 [255.255.255.128200.100.10.129
200.100.10.192 55.255.255.192 200.100.10.130 0.0.0.0 0.0.0.0 200.100.10.131
0.0.0.0 0.0.0.0 200.100.10.131
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Esercizio R3 (soluz)

Possibile assegnazione degli indirizzi:

Rete A : 200.100.30.0 /27

Rete B : 200.100.30.32 /27

Rete C : 200.100.30.64 /27

Rete D : 200.100.30.96 /27

Rete F : 200.100.30.128 /27

Rete G : 200.100.30.160 /27

Rete E : 200.100.30.192 /26

Tabelle di routing RTRL
Dest NH
200.100.30.0/27
200.100.30.32/27 | -
0.0.0.0/0 R2
RT-R2 RT-R3 RT-R4 RT-R5 RT-R6
Dest NH Dest NH Dest NH Dest NH Dest NH
200.100.30.0127 | R1 200.100.30.0126 | R4 200.100.30.64/27 200.100.30.192/26] 200.100.30.128/27]
200.100.30.32/27| - 200.100.30.128/25 R5 200.100.30.96/27| - 200.100.30.128/26 16 200.100.30.160/27| -
200.100.30.64/26| R3 0.0.0.0/0 R3 0.0.0.0/0 R3 0.0.0.0/0 R3 0.0.0.0/0 R5
200.100.30.128/25 R3
0.0.0.0/0 R7 6
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Esercizio R4 (soluz)

Indirizzo di destinazione: 152.10.16.5

Analisi delle varie righe della RT:
> 152.10.0.0/20: 152.10.16.5 A 255.255.240.0 b 152.10.16.0 b KO
> 152.10.4.0/22: 152.10.16.5 A 255.255.252.0 b 152.10.16.0 b KO
> 152.10.16.2/30: 152.10.16.5 A 255.255.255.252 b 152.10.16.4 b KO
> 152.10.16.0/20: 152.10.16.5 A 255.255.240.0 b 152.10.16.0 b OK

Router utilizzato come Next Hop:
> R4

Nota: la terza riga della RT non ha una destinazione corretta
» questa potrebbe invece essere:
152.10.16.2/31 (gli host 152.10.16.2 e 152.10.16.3)
152.10.16.0/30 (gli host dal 152.10.16.0 al 152.10.16.3)
152.10.16.4/30 (gli host dal 152.10.16.4 al 152.10.16.7)
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Esercizio R5

Una azienda ha la propria rete interna suddivisa in 5 sottoreti IP (A,B,C,D,E), con
rispettivamente:

rete A: 60 host,

rete B: 100 host,

rete C: 25 host,

rete D: 100 host,

» rete E: 200 host.

v

v

v Vv

Tali sottoreti vengono interconnesse attraverso 4 router (R1, R2, R3, R4) nel seguente
modo:

» R1 (2interfacce) interconnette lereti A ed E,

» R2 (2interfacce) interconnette le reti A e C,

» R3(3interfacce) interconnette le reti B, D ed E,

Un ulteriore router R4 (2 interfacce) viene attaccato alla rete E e utilizzato per connettere la rete ad
un ISP.

v

Si supponga che I'lSP abbia a disposizione blocchi di indirizzi di classe C contigui a partire
dalla rete 193.200.16.0/24

Si chiede di:

» assegnare gli indirizzi alle varie sottoreti, (facendo uso del subnetting ed utilizzando il minor
numero di blocchi di indirizzi di classe C) e configurare le tabelle di routing dei router R1, R2, R3
cercando di minimizzare le loro dimensione (minimo numero di righe), eventualmente facendo uso
del supernetting
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Esercizio R5 (soluz) ISP
R4 /
R1 ~§ rete B
rete A - rete E —
é R2 R3 rete D
1
rete C
Indirizzi:

» rete A: 60+2+2 £ 64 b /26 (255.255.255.192)
rete B: 100+1+2 £ 128 b /25 (255.255.255.192)
rete C: 25+1+2 £ 32 b /27 (255.255.255.224)
rete D: 100+1+2 £ 128 b /25 (255.255.255.128)

>
>
>
» rete E: 200+3+2 £ 256 b /24 (255.255.255.0)
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Possibile assegnazione:
» rete A: 193.200.18.0/ 26

» rete B: 193.200.17.0/25
» rete C: 193.200.18.64 / 27
» rete D: 193.200.17.128 / 25
» rete E: 193.200.16.0/ 24
» rete B+rete D: 193.200.17.0/ 24
» R1:193.200.18.1, 193.200.16.1
» R2:193.200.17.2, 193.200.18.65
» R3:193.200.16.2, 193.200.17.1, 193.200.17.129
» RA4:193.200.16.3
RT-R1 RT- R2 RT- R3
Dest Mask Next-hop Dest Mask Next-hop Dest Mask Next-hop
193.200.18.0 [255.255.255.192 - 193.200.18.0 P55.255.255.192) 193.200.16.0 | 255.255.255.0 -
193.200.16.0 | 255.255.255.0 - 193.200.18.64 P55.255.255.192 - 193.200.17.0 [P55.255.255.12:
193.200.18.64 [255.255.255.192 193.200.18.2 0.0.0.0 0.0.0.0 193.200.18.1 | 1193.200.16.128 255.255.255.128 -
193.200.17.0 | 255.255.255.0 | 193.200.16.2 193.200.18.0 [255.255.255.192 193.200.16.1
0.0.0.0 0.0.0.0 193.200.16.3 193.200.18.64 [255.255.255.224 193.200.16.1
0.0.0.0 0.0.0.0 193.200.16.3
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Se invece rete C: 193.200.18.64/26, allora: rete A+rete C: 193.200.18.0/ 25

RT-R1 RT- R2 RT- R3
Dest Mask Next-hop Dest Mask Next-hop Dest Mask Next-hop
193.200.18.0 [255.255.255.192) - 193.200.18.0 [55.255.255.192 - 193.200.16.0 | 255.255.255.0
193.200.16.0 | 255.255.255.0 - 193.200.18.64 [55.255.255.192 - 193.200.17.0 [255.255.255.12
193.200.18.64 [255.255.255.192 193.200.18.2 0.0.0.0 0.0.0.0 193.200.18.1 | |193.200.16.128 [255.255.255.12 -
193.200.17.0 | 255.255.255.0 | 193.200.16.2 193.200.18.0 [255.255.255.128 193.200.16.1
0.0.0.0 0.0.0.0 193.200.16.3 0.0.0.0 0.0.0.0 193.200.16.3
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Esercizio R6

Data la Routing Table sottostante

Routing Table
Dest Address Next Hop Interface
160.70.10.0 /24 200.10.4.1 EthO
160.70.8.0 /22| 200.10.4.2 | EthO
160.70.0.0 /16 200.10.4.3 EthO

160.20.5.0 /24 - Ethl
200.10.40 /24 - Eth0
0.0.0.0. /0 160.20.5.1 Ethl

indicare verso quale nodi verranno rilanciati i pcchetti che hano i

seguenti indirizzi di destinazione:

Dest Address Next Hop

160.70.11.6

160.70.20.3

160.20.10.1

200.10.4.128

200.50.1

12
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Esercizio R6 (soluz)

Next hop:

DestAddress Next hop | Output interf.
160.70.11.6 200.10.4.2 eth0
160.70.20.3 200.10.4.3 eth0
160.20.10.1 Z 160.20.5.1 ethl
200.10.4.128 - eth0
200.5.0.1 160.20.5.1 ethl
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Esercizio R7 (soluz)

Pacchetto IP originario: 800B dati + 8B UDPH + 20B IPH = 828B

Pacchetti IP spediti attraverso rete A:
> pkt 1: 828B (808+20), con tutti i byte data da #0 a #807

Pacchetti IP spediti attraverso rete B:
» pkt 1: 500B (480+20), con data da #0 a #479
> pkt 2: 348B (328+20), con data da #479 a #807

Pacchetti IP spediti attraverso rete B:
» pkt 1.1: 400B (380+20), con data da #0 a #379
» pkt 1.2: 120B (100+20), con data da #380 a #479
» pkt 2: 348B (328+20), con data da #479 a #807
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Esercizio 1 (soluz)

1) numero di sgm dati inviati da A a B e numero totale (2 versi):
> A ® B:5sgm (4x1460B + 1x1160B )
» B® A: 5sgm (5ACK)
» tot =10 sgm

2) tempo Tu per trasmettere 1 sgm dati (mss)
» Tu =1500*8b/1.2Mb/s = 10ms

3) tempo complessivo per inviare i 7000B di dati (confermati)
> Ttot=RTT+ Tu+RTT=2RTT + Tu
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Esercizio T2 (soluz)

1) numero di sgm inviati da A a B (escluse eventuali ritrasm.):
» A® B: 4sgm (3x1460B + 1x620B )

2) tempo Tu per trasmettere 1 sgm dati (mss)
» Tu = 1500*8b/1.2Mb/s = 10ms

3) tempo complessivo per inviare i 5000B di dati (confermati), nel
caso si perda il secondo sgm dati da A a B
> Ttot=Tu + TO +RTT

16
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Esercizio T3 (soluz)
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a) Time | SRC addr DST addr | SYN| FIN| ACK Seq num ACK num # bytes b) Time | SRC addr DST addr | SYN| FIN| ACK Seq num ACK num # bytes
0 H1 H2 S 100 0 0 H1 H2 S 100 0
H2 H1 S A 500 101 0 H2 H1 S A 500 101 0
H1 H2 A 101 501 0 H1 H2 A 101 501 0
100 H1 H2 A 101 501 1000 100 H1 H2 A 101 501 1000
H2 H1 A 501 1101 0 200 H1 H2 A 1101 501 1000
200 H1 H2 A 1101 501 1000 H2 H1 A 501 101 0
H2 H1 A 501 2101 0 300 H1 H2 A 2101 501 1000
300 H1 H2 A 2101 501 1000 H2 H1 A 501 101 0
H2 H1 A 501 3101 0 600 H1 H2 A 101 501 1000
H1 H2 F 3101 0 H2 H1 A 501 3101 0
H2 H1 S A 501 3101 0 H1 H2 F 3101 0
H2 H1 F 501 0 H2 H1 S A 501 3101 0
H1 H2 A 3102 502 0 H2 H1 F 501 0
H1 H2 A 3102 502 0
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Esercizio T4 (soluz) Esercizio T5 (soluz)
t0 SN=0, SYN, (0 Bytes)
SN=0, SYN, ACK 1, (0 Bytes)
SN=1, ACK 1, (0 Bytes) H1 H2 H1 H2
sgm 1 sgm 8
11 SN=1, ACK 1. (760 Bytes) N/
SN=761, ACK 1, (240 Bytes) /\
SN=1, ACK 1, (0 Bytes)
SNS100L,ACK L, (760Bytes) | >
t2 1001, ACK 1, (760 Bytes) ack_ 4
SN=1761, ACK 1, (240 Bytes) . sgm 4 (—4
\N/ SN=1, ACK 1, (0 Bytes) Bl \9\_)
/N SN=1, ACK 1, (0 Bytes) 5 (.'iw_kﬂ/—
oy ——n ) F—— sgm 1
\ng—ﬁ) \sgﬁ)
2&—3/’ ack _13
7 (——/
ToL_ SN=1, ACK 1, (760 Bytes) N) \Sgﬁ)
SN=1, ACK 2001, (0 Bytes) V M/
SN=2001, FIN, (0 Bytes) \ng—B) \Sg&)
SN=1, ACK 2002, (0 Bytes) M 2(:'(/—1-5/

SN=L, FIN, (0 Bytes)

SN=2002, ACK 2, (0 Bytes)

19
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Esercizio T6 (soluz)

H1® H2

» reteinterna
src=20.0.0.5:4060
dest=151.20.8.2:80

» rete esterna
src=160.78.30.1:1028
dest=151.20.8.2:80

H2 ® H1

» rete esterna
src=151.20.8.2:80
dest=160.78.30.1:1028

» rete interna
src=151.20.8.2:80
dest=20.0.0.5:4060
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Esercizio M1 (soluz)

Mobile Agent richiesti:
» MA2 deve essere un HA

Percorso MT ® CT:
» MT® R1® CT

Percorso CT ® MT:
»> CT® R2® MA2® R2® R1® MT
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Esercizio M2 (soluz)

Percorso MT1 ® MT2:
> MT1® R3® R2® HA2® R2® R4® MT2

Percorso MT2 ® MT1:

> MT2® R4A® R1® HA1® R1® R3® FA3® MT1
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